



ශ්‍රී ලංකා දේශීය ආදායම්
இலங்கை உள்ளநாட்டு இறைவரி
Sri Lanka Inland Revenue

கூட்டிணைந்த வருமான வரி விபரத்திரட்டுக்கான வழிகாட்டி
வரி மதிப்பீட்டாண்டு - 2015/2016



2006 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் நியதிகளின்படி, ஒவ்வொரு வதிவுள்ள அல்லது வதிவல்லா கம்பனியும் (முதலீட்டுச் சபைக் கம்பனி, பொதுக் கூட்டுத்தாபனம், நம்பிக்கை நிதியம் அல்லது பரஸ்பர நிதியம் உள்ளடங்கலாக) உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 106 ஆம் பிரிவின் கீழ் தேவைப்படுத்தப்பட்ட விபரத்திரட்டுடன் கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட கணக்குகள் மற்றும் அட்டவணைகளுடன் (படிவ இல. Asmt_IT_002_T) சேர்த்து 2015/2016 வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்கான நிறுவன வருமான வரி விபரத்திரட்டொன்றினைச் (படிவ இல. Asmt_CIT_002_T) 2016 நவம்பர் 30 ஆம் திகதியன்று அல்லது முன்பாக சமர்ப்பிக்குமாறு தேவைப்படுத்தப்படுகின்றது.

மின் கோவையிடலானது உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தின் இணையத்தளத்தினூடாக மேற்கொள்ளப்பட முடியும். தயவு செய்து இணையத்தளத்திலுள்ள துரித வழிகாட்டியினைப் பார்வையிடவும்.

தேவைப்படுத்தப்பட்டவாறு அல்லது கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டவாறு உரிய கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட கணக்குகள் அல்லது அட்டவணைகளின்றி அல்லது மதிப்பிடப்பட்ட வருமானத் தொகை போன்றவையின்றி விபரத்திரட்டொன்றினை கோவையிடுகின்ற ஏதேனும் கம்பனி உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் நோக்கங்களுக்காக விபரத்திரட்டினை சமர்ப்பிக்கவில்லையெனக் கருதப்படும்.

விபரத்திரட்டானது கீழே தரப்பட்டவாறுமேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய உரிய பதிவுகளை கணிப்பீடு செய்வதனை வசதிப்படுத்துவதற்கு அட்டவணை 1A, 2, 3, 3A, 3B, 4,5,6,5A,6B,7,7A மற்றும் 7B எனப் பெயரிடப்பட்டுள்ளன. இந்த முறை வரி கணிப்பீட்டு தாளானது, உரிய பதிவுகளைக் கணிப்பீடு செய்வதற்காக அச்சடிக்கப்பட்ட வடிவில் வழங்கப்படாத போதிலும் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்கள இணையத்தளத்திலிருந்து பதிவிறக்கம் செய்து கொள்ள முடியும்.

அட்டவணைகள் பற்றி சுருக்கமாக கீழே தரப்படுகின்றது.

அட்டவணை 1A- வரியிலிருந்து விலக்களிப்பு பெறும் இலாபங்களும் வருமானமும்

ஒவ்வொரு மூலத்திலிருந்தும் வரி மதிப்பீட்டாண்டு காலப்பகுதியில் விலக்களிப்புப் பெறும் இலாபங்களும் வருமானங்களும் இந்த அட்டவணையில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

அட்டவணை 2 - வர்த்தகம் அல்லது வியாபாரத்திலிருந்தான இலாபங்கள்

ஒவ்வொரு வியாபாரத்திலிருந்தும் வரி மதிப்பீட்டாண்டு காலப்பகுதியிலும் விலக்களிப்புப் பெற்ற உழைக்கப்பட்ட புரள்வு மற்றும் சீராக்கப்பட்ட இலாபங்கள் என்பன உரிய செயற்பாட்டு குறியீட்டுடன் இந்த அட்டவணையில் வெளிப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

அட்டவணை 3 - சாதாரண வியாபார நடவடிக்கைகளினால் ஏற்பட்ட நட்டங்கள்

அட்டவணை 3 A - ஆயுட் காப்புறுதி வியாபாரத்திலிருந்தான நட்டங்கள்

ஆயுட் காப்புறுதி வியாபாரத்திலிருந்தான நட்டம் இந்த அட்டவணையில் உள்ளடக்கப்படல் வேண்டும். முன்கொண்டுவரப்பட்ட ஆயுட் காப்புறுதி வியாபாரத்திலிருந்தான நட்டமானது, ஆயுட் காப்புறுதி வியாபாரத்திலிருந்து இலாபங்கள் இருக்குமாயின் மாத்திரம் கழிக்கப்பட முடியும். 35% எல்லையானது ஏற்புடையதல்ல. குறித்த அண்டு காலப்பகுதியில் ஏற்பட்ட நட்டமாயின் முன்கொண்டு செல்லப்பட முடியும்.



சட்டத்தின் உரிய ஏற்பாடுகளுக்கமைவாக நட்டங்களினைப் பதிவளிப்பினை வசதிப்படுத்துவதற்கு, நடைமுறை ஆண்டு நட்டங்கள், முன்கொண்டுவரப்பட்ட நட்டங்கள் மற்றும் அட்டவணை 3,3A மற்றும் 3B இல் ஏதேனுமொன்றினைப் பயன்படுத்துகின்ற போது முன்கொண்டு செல்லப்படக் கூடிய 2016.03.31 ஆம் திகதியன்று உள்ளவாறான உள்வாங்கப்படாத நட்டங்கள் என்பவற்றினை பிரித்து சமர்ப்பிக்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றீர்கள்.

அட்டவணை 3B- நிதிக் குத்தகை வியாபாரத்திலிருந்தான நட்டங்கள்

நிதிக் குத்தகை வியாபாரத்திலிருந்தான நட்டங்கள் இந்த அட்டவணையில் உள்ளடக்கப்படுதல் வேண்டும். நிதிக் குத்தகை வியாபாரத்திலிருந்தான நட்டங்கள் நிதிக்குத்தகை வியாபாரத்திலிருந்தான இலாபங்களுக்கெதிராக மட்டும் கழிப்பனவு செய்யப்பட முடியும். 35% எல்லையானது ஏற்புடையதல்ல.

அட்டவணை 4- தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவுகள்

வரி மதிப்பீட்டாண்டொன்றில் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற ஒவ்வொரு தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு, முன்னைய ஆண்டிலிருந்து அத்தகைய கொடுப்பனவு மீதியினை முன்னோக்கி கொண்டு செல்லும் ஏதேனும் மற்றும் 2015/2016 ஆண்டுக்கான அத்தகைய தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவின் கழிக்கத்தக்க தொகை என்பன இந்த அட்டவணையில் வெளிப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

அட்டவணை 5 -வரி விதிக்கத்தக்க வருமானம் மீதான வரி

சாதாரண வரி வீதங்களில் பொறுப்பாகக்கூடிய வரி விதிக்கத்தக்க வருமானம் இந்த அட்டவணையில் உள்ளடக்கப்படுதல் வேண்டும். சாதாரண வரி வீதங்கள் உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் இரண்டாம் அட்டவணையின் பகுதி -B இல் விதித்துரைக்கப்பட்டுள்ளன. சில் சந்தர்ப்பங்களில் வரிகள் விசெட வீதங்களில் விதிக்கப்படுகின்றன. எடுத்துக்காட்டாக, முதலீட்டுச் சபை வியாபாரங்கள், தொழில் முயற்சி மூலதனக் கம்பனிகள், நம்பிக்க அலகு போன்ற குறித்த சிலவற்றிற்கு உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் இரண்டாம் அட்டவணையின் பகுதி -B இல் விதித்துரைக்கப்பட்டவாறான வீதம் தவிர்ந்த குறைந்த வரி வீதங்களில் விதித்துரைக்கப்பட்டுள்ளன.

அட்டவணை 6- பங்கிலாப வெளிப்படுத்துகை

குறித்த வரி மதிப்பீட்டாண்டில் பகிரப்பட்ட ஒவ்வொரு பங்கிலாபம் தொடர்பிலும் தனியானதொரு அட்டவணை பயன்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

அட்டவணை 6A- அனுப்புதல்கள் மீதான வரி

இந்த அட்டவணையானது வதிவல்லா கம்பனிகளுக்கு மட்டுமே ஏற்புடையதாகும்.

அட்டவணை 6B - பகிரத்தக்க இலாபங்கள் மீதான வரி

2015.09.30 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்பாக 2014/15 வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்கான அதன் பகிரத்தக்க இலாபத்தின் ஆகக் குறைந்தது 10% இல் பகிரப்பட்டிருக்காத ஏதேனும் கம்பனியாக இருக்குமிடத்து, அத்தகைய கம்பனியானது இந்த அட்டவணையினை பூர்த்தி செய்யுமாறு கோரப்படுகின்றது.



அட்டவணை 7 – வரி வரவுகள்

சுய மதிப்பீட்டு கொடுப்பனவுகள், இரட்டை வரி நிவாரணம், பொருளாதார சேவை கட்டணம், செலுத்திய பங்கிலாப வரி உள்ளடங்கலான வரி வரவுகளின் பிரித்தலானது இந்த அட்டவணையில் வெளிப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

அட்டவணை 7A- பொருளாதார சேவைக் கட்டணம்

இந்த அட்டவணையானது முன்கொண்டு செல்லப்படக் கூடிய பொருளாதார சேவைக் கட்டணத்தின் மீதி மற்றும் பதிவளிக்கப்படக் கூடிய செலுத்தப்பட்ட பொருளாதார சேவைக் கட்டணத்திற்கெதிராக வருமான வரித் தொகையின் கணிப்பீட்டினை வசதிப்படுத்துகின்றது.

அட்டவணை 7B – தேசிய வரி வரவு

தேசிய வரி வரவு விபரங்கள் இந்த அட்டவணையில் உள்ளடக்கப்படுதல் வேண்டும்.

வரிக் கொடுப்பனவு

வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்கான வரியானது கீழ்வரும் திகதிகளன்று அல்லது அதற்கு முன்னதாக செலுத்தப்பட வேண்டியிருந்தது.

- 1 ஆவது தவணைக் கட்டணம் - 2015 ஆகஸ்ட் 15 ஆம் திகதி
- 2 ஆவது தவணைக் கட்டணம் - 2015 நவம்பர் 15 ஆம் திகதி
- 3 ஆவது தவணைக் கட்டணம் - 2016 பெப்ரவரி 15 ஆம் திகதி மற்றும்
- 4 ஆவது தவணைக் கட்டணம் - 2016 மே 15 ஆம் திகதி

எவ்வாறாயினும், ஒவ்வொரு கொடுப்பனவு திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்பாக செலுத்தப்பட்ட முன்னைய வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்கான(2014/15) வரிப் பொறுப்பின் நான்கில் ஒன்றிற்குக் குறையாத தொகை மற்றும் 2015/16 வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்கான மொத்த வரிப் பொறுப்புக்குச் சமமான இறுதிக் கொடுப்பனவானது நான்கு தவணைக் கட்டணங்களின் மொத்தமாக 2016 செப்ரெம்பர் 30 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்பாக செலுத்தப்பட்டிருப்பின், தாமதக் கொடுப்பனவுக்காக தண்டப்பணம் அறவிடப்பட மாட்டாது.

தண்டப் பணங்கள்

உரிய திகதிகளில் வரிக் கொடுப்பனவினை மேற்கொள்ளாமை அல்லது உரிய திகதியன்று அல்லது உரிய திகதிகளுக்கு முன்னதாகவிபரத்திரட்டினைச் சமர்ப்பிக்காமை அல்லது தவறான விபரத்திரட்டுக்களைச் சமர்ப்பித்தல் என்பன பின்வருமாறான தண்டப்பண விதிப்பனவுக்குட்படும்:

- விதித்துரைக்கப்பட்ட திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னதாக அதாவது 2016 நவம்பர் 30 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்பாக விபரத்திரட்டுக்களைச் சமர்ப்பிக்கத் தவறுமிடத்து ரூபா 50,000/- வரையிலான தண்டப்பண விதிப்பனவு.
- உரிய திகதிகளில் கொடுப்பனவினை மேற்கொள்ளாமைக்கான தண்டப்பணம் செலுத்தத்தக்க வரித் தொகையின் 10% மற்றும் மேலும், ஒவ்வொரு மாதத்திற்குமான செலுத்த வேண்டிய தொகையின் 2% ஆகக் கூடுதலாக 50% வரையில்.
- தவறானவிபரத்திரட்டினைத் தயாரிப்பதற்கான தண்டப்பணம், மேலதிக வரியின் 200% மொத்தத்தினை விஞ்சாத தொகை மற்றும் ரூபா 2000/-.



பிரிவு 1

1. கூடு 104 – வரி விலக்களிப்பிலிருந்தான இலாபங்கள் மற்றும் வருமானம்

அட்டவணை 1A இல்;

1. கூடு 10.01 இலுள்ள புதிய கையேற்குகைகளில் (பிரிவு 16C, 16D இன் கீழ் விலக்களிப்புப் பெறும் வருமானம் அல்லது உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 17A) 2011.04.01 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதன் பின்னர் மேற்கொள்ளப்பட்ட முதலீடுகளிலிருந்து விலக்களிப்புப் பெறும் இலாபங்கள் அல்லது வருமானங்களை பதிவு செய்க.
2. கூடு 10.02 இலுள்ள முதலீட்டுச் சபையின் கீழ்விலக்களிப்புப் பெறும் முதலீட்டுச் சபை கம்பனிகளின் விலக்களிப்பு பெறும் இலாபங்களைப் பதிவு செய்க.
3. வேறு ஏதேனும் விலக்களிப்புப் பெறும் இலாபங்களின் பெறுமதியை கூடு 10.03 இலிருந்து 10.07 வரையில் பதிவு செய்க. அத்துடன் முதலாவது நிரலில் உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் இயைபான பிரிவினையும் குறிப்பிடுக.

கூடு 10.03 இல் உள்ளடங்கியுள்ள அனைத்து மூலங்களிலிருந்துமான விலக்களிப்புப் பெற்ற அனைத்து இலாபங்கள் மற்றும் வருமானங்களின் மொத்தமானது விபரத்திரட்டின் கூடு 10 இல் பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

2. கூடுகள் 20 இலிருந்து 70 வரையில் வருமான வரிக்குப்பொறுப்பாகக் கூடிய இலாபங்கள் மற்றும் வருமானம்

2.1. கூடு 20 – வர்த்தகம் அல்லது வியாபாரத்திலிருந்தான இலாபங்கள்

வர்த்தகம் அல்லது வியாபாரத்திலிருந்து சீராக்கப்பட்ட மொத்த அறவிடத்தக்க வருமான வரியானது 20 ஆம் இலக்க கூட்டில் வெளிப்படுத்தப்படல் வேண்டும். ஏதேனும் வர்த்தகம் அல்லது வியாபாரத்திலிருந்து ஏற்படுகின்ற நட்டம் கழிப்பனவு செய்யத்தக்கதாயின், அவ்வாறு இருக்கக் கூடியவாறு அட்டவணை 3, 3A அல்லது 3B இல் அளிக்கப்பட்டவாறான அத்தொகையினைப் பதிவு செய்க. (இந்த வழிகாட்டியின் விடயம் 5.1 இனைப் பார்க்க).

2.2. கூடு 30 – வட்டி

மேற்கூறிய ஏதேனும் மொன்றிலிருந்து ஏதேனும் கம்பனிக்கு (உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 7 இன் பந்தி (a), (c), (d) அல்லது (g) இல் விதித்துரைக்கப்பட்டவாறான ஏதேனும் கம்பனி தவிர்ந்த) சேருகின்ற அல்லது எழுகின்ற வட்டியானது –

- i. வங்கி அல்லது நிதி நிறுவனமொன்றில் மேற்கொள்ளப்பட்ட வைப்பு;
- ii. ஏதேனும் பிணை முறி அல்லது திறைசேரி உண்டியல், திறைசேரி முறி அல்லது ஏதேனும் மத்திய வங்கி பிணை முறி தொடர்பிலான இரண்டாம் தர சந்தைக் கொடுக்கல் வாங்கல்;
- iii. ஏதேனும் கம்பனியினால் அல்லது வேறு வகையில் வழங்கப்பட்ட சட்டத்தில் விதித்துரைக்கப்பட்டவாறான நிறுவன கடன் பிணை முறி அல்லது;
- iv. வேறு வழிகளில்;



107 ஆம் இலக்க கூட்டில் பதியப்படுதல் வேண்டும். கம்பனியின் வர்த்தகம் அல்லது வியாபாரம் பிரதானமாக கடன் வழங்கலாக இருக்குமிடத்து, வட்டியானது 20 ஆம் இலக்கக் கூட்டில் பதிவு செய்யப்பட வேண்டியிருக்கும். (அட்டவணை 07 இன் கூடு 220.07 இல் 10% நிறுத்தி வைத்தல் வரியினைப் பதிவு செய்க).

நிறுத்தி வைத்தல் வரியின் 10% இலிருந்தான வட்டியானது கழிப்பனவு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் இறுதியானது எதுவோ (உதாரணம் - அரசாங்கம் மற்றும் காணி மறுசீரமைப்பு ஆணைக்குழு போன்றவற்றினால் செலுத்தத்தக்க நட்பு மீதான வட்டி) அது கூடு 90 இன் கீழ் உள்ளடக்கப்படுதல் வேண்டும்.

ஏதேனும் பிணை, திறைசேரி உண்டியல், திறைசேரி முறி அல்லது மத்திய வங்கியின் ஏதேனும் முறி, வட்டிக்குப் பொருத்தமான தொகை மற்றும் அதில் கோரிக்கை விடுக்க வேண்டிய தேசிய வரி செலவுத் தொகை ஆகியவற்றுடன் கொடுக்கல் வாங்கலில் ஈடுபடுகின்ற இரண்டாம் தர சந்தைகளிலிருந்தான ஏதேனும் வட்டி தொடர்பில் கோரப்படுகின்ற “தேசிய வரி செலவு” ஆக இருக்குமிடத்து, அட்டவணை 07 இன் கூடு 220.08 இல் வெளிப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

அதன் வருமான வரி பொறுப்பின் மிகையில் ஏதேனும் செலவு இருக்குமாயின், அத்தகைய மிகையானது எதிர்கால வருமான வரி பொறுப்புக்கெதிராக பதிவளிப்பு செய்யப்படுவதற்கு முன்கொண்டு செல்லப்பட முடியும். ஆனால், அத்தகைய மிகையானது மீளளிக்கப்படமாட்டாது. இது தொடர்பிலான கணக்காய்வாளர்களிடமிருந்தான சான்றிதழ் ஒன்று இணைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

விலக்களிப்புப் பெற்ற வட்டியானது 10 ஆம் இலக்க கூட்டில் உள்ளடக்கப்படுதல் வேண்டும். (30 ஆம் இலக்க கூட்டில் அல்ல)

குறிப்பு: முதன்மை வியாபாரி ஒருவரின் வர்த்தகம் அல்லது வியாபாரத்திலிருந்தான நியதிச் சட்ட வருமானத்தினைக் கணிப்பீடு செய்யும் போது ஏதேனும் பிணை, திறைசேரி முறிகள் அல்லது திறைசேரி உண்டியல்கள் என்பனவற்றின் மீது ஏதேனும் முதன்மை சந்தைக் கொடுக்கல் வாங்கலிலிருந்து அத்தகைய வட்டி வியாபாரிக்கு சேருகின்ற அல்லது கிடைக்கப் பெறுகின்ற ஏதேனும் முதன்மை வழங்கலில் வரி கழிப்பனவு செய்யப்பட்டிருப்பின், 90 ஆம் இலக்க கூட்டினுள் பதியப்படுதல் வேண்டும்.

2.3. கூடு 40 – பெறப்பட்ட பங்கிலாபங்கள்

வதிவுள்ள மற்றும் வதிவல்லா கம்பனிகளிடமிருந்து பெறப்பட்ட மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தின் பகுதியாக அமையாத ஏதேனும் பங்கிலாபம் தவிர்ந்த மொத்த பங்கிலாபத் தொகையானது 40 ஆம் கூட்டில் பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும். பங்கிலாப வரைவிலக்கணத்திற்கமைவாக, பங்கிலாபமாக கருதப்பட முடிந்தாலன்றி ஏதேனும் மிகை ஊதிய பங்கு வழங்கல் அல்லது மூலதன விநியோகம் உள்ளடக்கப்படலாகாது.

மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தின் பகுதியாக அமையாத ஏதேனும் (மொத்த) பங்கிலாபமானது 90 ஆம் கூட்டினுள் உள்ளடக்கப்படுதல் வேண்டும். தயவுசெய்து இந்த வழிகாட்டலின் 4 ஆம் விடயத்தினைப் பார்க்கவும்.

2.4. கூடு 50 – வாடகைகள்

கம்பனியொன்றினால் ஏதேனும் காணி உள்ளடங்கலான கட்டிட வளவுகளின் வாடகை அல்லது குத்தகையிலிருந்தான வருமானம், வியாபாரத்திலிருந்தான



வருமானமாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும் என்பதனை தயவுசெய்து கவனத்தில் கொள்க. அத்தகைய சந்தர்ப்பத்தில் கட்டிட வளவுகளுடன் தொடர்புடைய திருத்த வேலைகளுக்கான செலவுகளின் கழிப்பனவானது மொத்த வாடகையின் 25% இற்கு மட்டுப்படுத்தப்படுகின்றது. அத்தகைய வருமானம் 20 ஆம் இலக்க கூட்டினுள் உள்ளடக்கப்படுதல் வேண்டும். ஏனைய வடிவிலான வாடகைகள் மட்டும் 50 ஆம் கூட்டினுள் பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

2.5. கூடு 60 – ஆண்டுக் கட்டணங்கள் மற்றும் வேத்துரிமைக் கட்டணங்களிலிருந்தான வருமானம்

பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட அல்லது பெறத்தக்க ஆண்டுக் கட்டணங்கள் மற்றும் வேத்துரிமைக் கட்டணங்களிலிருந்தான மொத்த வருமானத் தொகையானது 60 ஆம் கூட்டினுள் பதியப்படுதல் வேண்டும்.

2.6. கூடு 70– ஏனைய மூலங்களிலிருந்தான இலாபங்கள்

முதன்மை வர்த்தகம் அல்லது வியாபாரத்திலிருந்தல்லாத வேறு ஏதேனும் மூலத்திலிருந்தான கம்பனியின் மொத்த இலாபங்கள் அல்லது வருமானம் ஏதேனும் வட்டி, பங்கிலாபம், வாடகை ஆண்டுக் கட்டணம் அல்லது வேத்துரிமைக் கட்டணம் என்பனவற்றினை 70 ஆம் கூட்டினுள் பதிவு செய்க. ஏனைய வருமான மூலத்தின் தன்மையினை விபரிக்குக.

3. கூடு 80 – மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானம்

20, 30, 40, 50, 60 மற்றும் 70 ஆம் இலக்க கூடுகளில் வெளிப்படுத்தப்பட்ட தொகைகளின் மொத்தமானது மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானமாக 80 ஆம் கூட்டினுள் பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

4. கூடு 90– மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தின் பகுதி வடிவிலில்லாத ஏதேனும் வருமானம்

மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தின் பகுதி வடிவிலில்லாத ஏதேனும் வருமானம் எனில், இந்தக் கூட்டினுள் வெளிப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

உதாரணம் – 10% வரியினைக் கழிப்பனவு செய்ததன் பின்னர் வதிவுள்ள இன்னொரு கம்பனியிலிருந்து பெறப்பட்ட பங்கிலாபம் பிரிவு 10 இன் கீழ் விலக்களிக்கப் பெற்ற பங்கிலாபங்கள் இன்னொரு வதிவுள்ளகம்பனியிலிருந்து கம்பனியொன்றினால் பெறப்பட்ட பங்கிலாபங்களில் வதிவுள்ள கம்பனியொன்றினால் வெளிப்படுத்தப்பட்ட பங்கிலாபம் விலைகூறப்பட்ட பொதுக் கம்பனியொன்றினால் வெளிப்படுத்தப்பட்ட பங்கிலாபம், ஆதனக் கொள்ளலுக்கான நட்டஈடுமீது காணி மறுசீரமைப்பு ஆணைக்குழுவிலிருந்து பெறப்பட்ட வட்டி மற்றும் வரி கழிப்பனவு செய்யப்பட்டுள்ளது. முதன்மை வியாபாரியினைப் பொறுத்தவரையில் முதன்மை சந்தைக் கொடுக்கல் வாங்கலுக்காக பெறப்பட்ட வட்டி போன்றவை.

வெளிப்படுத்துகையானது ஒன்றிற்கு மேற்பட்ட மூலத்தினைக் கொண்டிருப்பின், தயவு செய்து வேறானதொரு தாளினை இணைக்குக.

வெளிப்படுத்துகையானது ஒன்றிற்கு மேற்பட்ட மூலங்களைக் கொண்டிருப்பின், தயவுசெய்து வேறானதொரு அட்டவணையினை இணைக்குக.



5. கூடுகள் 100 மற்றும் 110- மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்திலிருந்தான கழிப்பனவுகள்

5.1. கூடு 100- கழிக்கத்தக்க நடடங்கள் (அட்டவணை 3, 3A மற்றும் 3B)

ஆயுட் காப்புறுதி வியாபாரம் மற்றும் நிதிக் குத்தகை தவிர்ந்த ஏதேனும் வர்த்தகம், வியாபாரம், உயர் தொழில் அல்லது வாழ்க்கைத் தொழில் பயிற்சியில் ஏற்பட்ட நடடமானது அது மதிப்பிடத்தக்கதான நடடமொன்றிற்குப் பதிலாக இலாபமாக இருந்திருப்பின், அது கழிப்பனவாக அனுமதிக்கப்படும். எவ்வாறாயினும், அத்தகைய கழிக்கத்தக்க நடடங்கள் மற்றும் முன்கொண்டு செல்லப்படும் கழிக்கத்தக்க நடடங்களின் மொத்தக் கழிப்பனவானது இந்த வரி மதிப்பீட்டாண்டிற்கான மொத்த நியதிச் சட்ட வருமானத்தின் ஆகக் கூடுதலாக முப்பத்தைந்து (35%) சதவீதத்திற்குட்படும். (அதாவது கூடு 80 இலுள்ள தொகையின் 35%) அவ்வாறு கழிப்பனவு செய்யப்பட முடியாத அத்தகைய ஏதேனும் நடடமானது அடுத்த வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்கு கொண்டு செல்லப்பட முடியும் என்பதுடன், அதனை குறித்த அத்தகைய முறையிலேயே கழிப்பனவு செய்யப்படவும் முடியும்.

உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்தினால் வழங்கப்பட்ட வழிகாட்டுதல்களில் விதித்துரைக்கப்பட்ட நிபந்தனைகளுக்குட்பட்டு இலங்கை மத்திய வங்கியினால் வழங்கப்பட்ட வழிகாட்டுதல்களின்படி ஒன்றிணைக்கப்பட்ட, கொள்ளல் செய்யப்பட்ட அல்லது இணைப்புச் செய்யப்படுகின்ற ஏதேனும் வங்கி வியாபாரம், நிதி நிறுவனம் அல்லது குத்தகை கம்பனியின் ஏதேனும் நடடமானது, இந்த வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்கான மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தின் ஆகக்கூடுதலாக முப்பத்தைந்து சதவீதத்திற்குட்படும் அத்தகைய ஒருங்கிணைப்பு, கொள்ளல் அல்லது இணைப்புக்கு முன்னதாக பிரிவு 32 இன் கீழ் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டிருக்கக்கூடியதாக இருக்குமாயின் கழிப்பனவு செய்யப்பட முடியும்.

வர்த்தகம், வியாபாரம், உயர் தொழில் அல்லது வாழ்க்கைத் தொழில் பயிற்சியிலிருந்து அல்லது கழிக்கத்தக்கதல்லாத ஆண்டுக் கட்டணம், நில வாடகை, வேத்துரிமைக் கட்டணம் அல்லது வட்டி என்ற வகையில் செலுத்தப்படும் ஏதேனுமொரு தொகையானது மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்திற்கு மேற்பட்டதாக இருக்குமிடத்து, மிகையானது குறித்த ஆண்டு காலப்பகுதியில் ஏற்பட்ட நடடமாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன், அது நடடமாக முன்கொண்டு செல்லப்பட முடியும்.

மரபுரிமையினை வெளிக் கொணருகின்ற அல்லது வெளிக்காட்டாத வழிகளின் மூலமாக அல்லது உரிமையில் மாற்றமொன்றினைச் செய்து கொண்டுள்ள கம்பனியொன்றினால் ஏற்பட்ட ஏதேனும் நடடமானது, அவ்வாறு ஏற்பட்ட நடடத்தினைப் பொறுத்தவரையில் கம்பனியின் அத்தகைய வர்த்தகம் அல்லது வியாபாரத்தின் நியதிச்சட்ட வருமானத்திற்கெதிரான விலக்களிப்பினை கழிப்பனவு செய்ய முடியாது என்பதனைத் தயவுசெய்து கவனத்தில் கொள்க.

முறையாக முன்கொண்டு செல்லப்படும் ஏதேனும் நடடங்கள் உள்ளடங்கலான ஆயுட் காப்புறுதி அல்லது நிதிக் குத்தகை வியாபாரமொன்றில் ஏற்பட்ட ஏதேனும் நடடமானது அத்தகைய வியாபாரத்திலிருந்தான இலாபங்களிலிருந்து (எவ்வித மட்டுப்பாடுமின்றி) மட்டும் கழிப்பனவு செய்யப்பட முடியும். அட்டவணை 3 இலுள்ள கூடுகள் 100.10 (மேலே குறிப்பிடப்பட்ட அனைத்து கழிக்கத்தக்கவைகளின் மொத்தம்) இலுள்ள மொத்தத் தொகையானது விபரத்திரட்டின் கூடு 100 இல் பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.



5.2. கூடு 110- செலுத்தப்பட்ட ஆண்டுக் கட்டணங்கள், நில வாடகை, வேத்துரிமைக் கட்டணங்கள் அல்லது வட்டி

மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்திலிருந்து கழிப்பனவு செய்யத்தக்கதாக செலுத்தப்பட்ட ஏதேனும் ஆண்டுக் கட்டணம், நில வாடகை, வேத்துரிமைக் கட்டணம் அல்லது வட்டியின் மொத்தத் தொகை மற்றும் இத்தொகை என்பன கூடு 110 இல் பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

வங்கி, நிறுவனம் அல்லது ஆணையாளர் நாயகத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வேறு ஏதேனும் நிறுவனமொன்றிற்கு ஏதேனுமொரு கட்டிடமொன்றின் நிருமாணத்திற்காக அல்லது கொள்வனவு செய்வதற்காக பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட ஏதேனுமொரு கடன் மீது அல்லது கட்டிடமொன்றினை நிருமாணிப்பதற்கான காணியொன்றினைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக அல்லது வியாபாரத்தில் பயன்படுத்துவதற்காக (ஆரம்பிக்க முன்னதான வட்டி) மற்றும் சட்டத்தின் 25 ஆம் பிரிவின் கீழ் கழிப்பனவு செய்யப்பட முடியாத ஏதேனும் வட்டி இங்கே கழிப்பனவு செய்யத்தக்க "வட்டி" எனப்படுகின்றது. எவ்வாறாயினும், பிரிவு 26(1) இன் (ல) அல்லது பந்தி (ர) இல் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட வட்டி மிகையானது கழிப்பனவு செய்யப்படத்தக்கதல்ல.

எவ்வாறாயினும், குறித்த வரி மதிப்பீட்டாண்டு காலப்பகுதியில் செலுத்தப்பட்ட ஏதேனும் நில வாடகை அல்லது வேத்துரிமைக் கட்டணமானது 2014/04/01 இற்கு முன்னதான ஏதேனும் காலப்பகுதிக்கான அத்தகைய கொடுப்பனவாக இருந்தால் மட்டுமே கழிப்பனவு செய்யத்தக்கதாகும். வேறு ஏதேனும் ஏற்பாடுகளின் கீழான வியாபாரத்திலிருந்தான இலாபம் அல்லது வருமானத்தின் உண்மைத் தன்மையானது கழிப்பனவு செய்யத்தக்கதல்ல.

6. கூடு 120- மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்திலிருந்தான கழிப்பனவுகளின் உப மொத்தம்

கூடுகள் 100 மற்றும் 110 இல் வெளிப்படுத்தப்பட்ட தொகைகளின் மொத்தமானது மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்திலிருந்தான மொத்தக் கழிப்பனவுகளாகப் கூடு 120 இல் பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

7. கூடு 130- மதிப்பிடத்தக்க வருமானம்

மதிப்பிடத்தக்க வருமானமானது பிரிவு 32 இன்படி அனுமதிக்கத்தக்க கழிப்பனவுகளிலிருந்தான கழிப்பனவுகளின் பின்னருள்ள மொத்த நியதிச்சட்ட வருமானத்தினைக் குறிப்பிடுகின்றது. வரி மதிப்பிடத்தக்க வருமானமானது பூச்சியமாக இருக்குகையில் பெறுபேறானது எதிர்மறை இலக்கத்தினைக் கொண்டிருந்தாலன்றி, கூடு 80 இலிருந்து கூடு 120 இலுள்ள தொகையினைக் கழித்துக் கூடு 130 இல் பதிவு செய்யவும்.

8. கூடு 140- தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவுகள்

1. தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவுகள்:

(i) காசாகவோ அல்லது வேறு வழிகளிலோ பின்வரும் நிறுவனங்களுக்கு மேற்கொள்ளப்படும் நன்கொடைகள் -

- (அ) அரசாங்கம்;
- (ஆ) உள்ளூர் அதிகாரசபை;
- (இ) அரசாங்கத்தினால் தாபிக்கப்பட்ட நிதியம்;



- (ஈ) உள்ளூர் அதிகாரசபை அல்லது மாகாண சபையினால் தாபிக்கப்பட்டு அமைச்சரினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிதியம்;
- (உ) பல்கலைக்கழகங்கள் சட்டம் அல்லது பௌத்த மற்றும் பாளி பல்கலைக்கழகங்கள் சட்டத்தின் கீழ் தாபிக்கப்பட்ட பௌத்த மற்றும் பாளி பல்கலைக்கழகம் அல்லது ஏதேனுமொரு உயர் கல்வி நிறுவகம்;
- (ஊ) செவன நிதியம்;
- (எ) அபி வெனுவென் அபி நிதியம்(2008.01.01 இலிருந்து); அல்லது
- (ஏ) இலங்கை தேசிய சிறுநீரக நிதிய (கூட்டிணைக்கப்பட்ட) சட்டத்தின் கீழ் தாபிக்கப்பட்ட தேசிய சிறுநீரக நிதியம்,
- (ஐ) முன்னைய ஆண்டிலிருந்து முன்கொண்டு செல்லப்படுகின்ற அத்தகைய ஏதேனும் கழிப்பனவு செய்யப்படாத மீதி
- (ii) அரசாங்கத்தின் அபிவிருத்தி திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள ஏதேனும் கருத்திட்டம் மீது, எவரேனும் ஆளினால் குறித்த ஆண்டு காலப்பகுதியில் மேற்கொள்ளப்பட்டு அமைச்சரினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட செலவினம் அல்லது முன்னைய ஆண்டிலிருந்து முன்கொண்டு செல்லப்பட்ட அத்தகைய செலவினத்தின் கழிப்பனவு செய்யப்படாத ஏதேனும் மீதி.
- (iii) சுகவீனம் அல்லது விசேட தேவைக்கான நிறுவனமயப்படுத்தப்பட்ட கவனிப்பு வழங்கலுக்காக தாபிக்கப்பட்ட அங்கீகரிக்கப்பட்ட தருமதாபனமொன்றிற்கு பணமாக வழங்கப்படும் நன்கொடைகள்.
- (iv) ரூபா 5 மில்லியனுக்கு குறையாத செலவில் திரைப்படமொன்றினைத் தயாரிப்பதில் ஏற்படும் செலவினம். (தயாரிப்புச் செலவானது பூர்த்தியாகும் திகதியிலிருந்து 90 நாட்களினுள் ஏற்பட்ட ஏதேனும் மேம்படுத்தல் செலவுகளை உள்ளடக்குகின்றது)
- அ) 2007.04.01 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதற்குப் பின்னர் ஆனால் 2008.03.31 இற்கு முன்னதாக திரைப்படம் ஒன்றினைத் தயாரிப்பதில் ஏற்பட்ட செலவினம்
- ஆ) 2008.04.01 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதன் பின்னர் திரைப்படமொன்றினைத் தயாரிப்பதில் ஏற்பட்ட செலவினம்
- (v) கம்பனி சட்டத்தின் 23 ஆம் பிரிவின் கீழ் வருமான வரியிலிருந்து விலக்களிக்கப்படுகின்ற குறித்த காலப்பகுதியில் தொழில்முயற்சி மூலதனக் கம்பனியொன்றினால் வழங்கப்பட்ட தற்போதைய பங்குகள் தவிர்ந்த சாதாரண பங்குகளின் கொள்வனவில் ஐநூறு ஆயிரம் ரூபாய்க்குக் குறையாத ஏதேனும் முதலீட்டின் 50%.
- (vi) கொழும்பு மற்றும் கம்பஹா நிருவாக மாவட்டங்களுக்கு வெளியேயுள்ள ஏதேனும் பிரதேசத்தில் அமைந்துள்ள உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 20(2) இல் விதித்துரைக்கப்பட்ட புதியதொரு பணிப்பொறுப்பொன்றில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஏதேனும் ஒரு முதலீடு. (அத்தகைய முதலீடானது முப்பது மில்லியன் ரூபாய்களுக்கு மேற்படாததாகவும் அத்தகைய பணிப்பொறுப்பில் பயன்படுத்தப்பட்ட ஏதேனும் பொறி, இயந்திரம், தளபாடம், கட்டிடம் அல்லது (அத்தகைய பணிப்பொறுப்பானது விவசாய பணிப்பொறுப்பெனில் காணி போன்றவை) ஆகியவற்றின் மீது மேற்கொள்ளப்பட்டதாயும் இருத்தல் வேண்டும்.)



- (vii) கொழும்பு மற்றும் கம்பஹா நிருவாக மாவட்டங்களில் உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 21(2) இல் விதித்துரைக்கப்பட்ட மீளடைக்கப்பட்ட பணிப்பொறுப்பொன்றில் ஏற்பட்ட ஏதேனும் செலவு. (அத்தகைய மீளமைப்புச் செலவானது நூறு மில்லியன் ரூபாய்களுக்கு குறையாததாக இருத்தல் வேண்டும்.)
- (viii) 2008.04.01 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதன் பின்னர் ஆரம்பமாகின்ற சினிமா திரைப்படங்களின் கண்காட்சியானது டியிரல் தொழில்நுட்பம், டியிரல் தியேட்டர் முறைமை மற்றும் டொல்பி ஒலி டொல்பி முறைமைக்கமைவான உபகரணங்களைக் கொண்டு அமைக்கப்படுவதாக இலங்கை தேசிய திரைப்படக் கூட்டுத்தாபனத்தினால் சான்றுப்படுத்தப்பட்ட சினிமாவின் நிருமானம் மற்றும் உபகரண மயப்படுத்தலில் ரூபா 25 மில்லியனை விஞ்சாது ஏற்பட்ட செலவினம்.
- (ix) டியிரல் தொழில்நுட்பம், டியிரல் தியேட்டர் முறைமை மற்றும் டொல்பி ஒலி முறைமைக்கமைவாக, 2008.04.01 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதற்குப் பின்னர் உள்ளவாறு இலங்கை தேசிய திரைப்படக் கூட்டுத்தாபனத்தினால் சான்றுப்படுத்தப்பட்டு, 2008 ஏப்ரல் 1 இற்கு முன்னதாக டியிரல் தொழில்நுட்பம், டியிரல் தியேட்டர் முறைமை மற்றும் டொல்பி ஒலி முறைமைக்கமைவாக உபகரண மயப்படுத்தப்படாது சினிமா மேம்படுத்தலுக்காக ஏற்படுகின்ற ரூபா 10 மில்லியனை விஞ்சாத செலவினம்.
- (x) கொழும்பு மற்றும் கம்பஹா நிருவாக மாவட்டங்களுக்கு வெளியே ஏதேனும் பிரதேசத்தில் உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 21 A இல் குறித்துரைக்கப்படும் மீளமைக்கப்பட்ட பணிப்பொறுப்பொன்றில் ஏற்பட்ட ஏதேனும் செலவினம். (அத்தகைய மீளமைப்பு செலவானது ரூபா 100 மில்லியனுக்கு குறையாததாக இருத்தல் வேண்டும்)
- (xi) உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 13 (வவவ) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட குறைந்த வருமானம் பெறும் குடும்பங்களுக்கான வீடுகளை நிருமாணிப்பதற்கு ஏற்பட்ட செலவினம்.
- (xii) ஆணையாளர் நாயகத்தினால் வர்த்தமானி மூலமாக இனங்காணப்பட்டு பிரசுரிக்கப்பட்டவாறான பொருளாதார ரீதியாக எல்லைப்படுத்தப்பட்ட ஏதேனும் கிராமமொன்றில் முன்னெடுக்கப்படும் ஏதேனும் சமூக அபிவிருத்தி கருத்திட்டம் தொடர்பில் ஏற்பட்ட ஏதேனும் செலவினம்.
- (xiii) விதித்துரைக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுகின்ற பிரிவு 16 C அல்லது 17A (புதிய பணிப்பொறுப்பென்ற வகையில்) இன் கீழ் விலக்களிப்புக்கான தகைமையினைக் கொண்டுள்ள ஏதேனும் பணிப்பொறுப்பொன்றின் விரிவாக்கலில், 2011 ஏப்ரல் 1 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதன் பின்னர் ஆனால் 2014 ஏப்ரல் 1 ஆம் திகதிக்கு முன்னதாக ஆரம்பமாகும் காலப்பகுதியில் நிலையான சொத்துக்களின் மீது (ரூபா 50 மில்லியனுக்கு குறையாத) மேற்கொள்ளப்பட்ட முதலீடு. எவ்வாறாயினும், அதே நிபந்தனைகளுக்குட்பட்டு கழிப்பனவு செய்யத்தக்கதான தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு 2015/03/31 ஆம் திகதிக்கு முன்னதாக உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 34(2) (த) இன் ஏற்பாடுகளை நிறைவு செய்யும் வகையில் உயர் தொழில்நுட்பம் கொண்ட பொறி, இயந்திரம், உபகரணம் என்பவற்றில் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற அத்தகைய முதலீடாக இருக்குமிடத்து, விதித்துரைக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுகின்ற ஆளொருவரினால் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற அத்தகைய ஏதேனும் முதலீடு.



- (xiv) துணி வகை, மருந்தாக்கல் பொருட்கள், பால் மா அல்லது சீமெந்து தயாரிப்பில் ஈடுபடுகின்ற ஏதேனும் பணிப் பொறுப்பில் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற முதலீடானது அத்தகைய பணிப்பொறுப்பு மற்றும் பிரிவு 16 D இன் கீழ் விதித்துரைக்கப்பட்ட குறித்த தொகையினைக் காட்டிலும் குறைவாக இருக்கின்ற முதலீடானது 2012 ஏப்ரல் 1 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்பாக ஆரம்பிக்கப்பட்ட வியாபாரமாக இருக்குமாயின், குறித்த பிரிவின் கீழ் விலக்களிப்புக்கான தகைமையினைப் பெறுகின்றனர்.
- (xv) இலங்கை மத்திய வங்கியினால் வழங்கப்பட்ட வழிகாட்டுதல்களுக்கமைவாக அத்தகைய செலவானது உறுதிப்படுத்தப்படுமிடத்து, வேறு ஏதேனும் வங்கி அல்லது நிதிக் கம்பனியின் கொள்ளல் அல்லது இணைப்புச் செலவின் வழி மூலமாக ஏதேனுமொரு வங்கி அல்லது நிதிக் கம்பனியினால் (2011 ஆம் ஆண்டின் 42 ஆம் இலக்க நிதி வியாபாரச் சட்டத்தின் கீழ் உரிமம் பெற்றது) ஏற்பட்ட செலவினம்.

தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு என்ற வகையிலான ஏதேனும் கோரிக்கை தொடர்பிலான ஆவண ரீதியிலான அத்தாட்சிகளை இணைக்குமாறு நீங்கள் கேட்கப்படுகின்றீர்கள்.

2. தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவுகள் தொடர்பிலான கழிப்பனவுகள்:

- (i) உப பந்தி 1 இன் விடயம் 1.(i), 1.(vii), மற்றும் 1.(xi) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவுகளின் கழிப்பனவில் எவ்வித மட்டுப்படுத்தலுமில்லை.
- (ii) விடயம் 1 இன் (ii) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு தொடர்பான கழிப்பனவானது மதிப்பிடத்தக்க வருமானத்தின் 1/5 பங்கு அல்லது ரூபா.500,000 இரண்டில் எது குறைவோ அத்தொகைக்கு மட்டுப்படுத்தப்படுகின்றது.
- (iii) உப பந்தி 1 இன் விடயம் (iv) (அதாவது திரைப்படச் செலவு) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட ஏதேனும் தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு தொடர்பிலான கழிப்பனவானது –

(iv)(A)– திரைப்படமொன்றுக்கு ரூபா 25 மில்லியன்

(iv)(B)– திரைப்படமொன்றுக்கு ரூபா 35 மில்லியன்

என்ற வகையில் மட்டுப்படுத்தப்படுகின்றது.

- (iv) விடயம் 1 இன் (ii), 1. (v) மற்றும் 1.(x) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு தொடர்பான கழிப்பனவானது மதிப்பிடத்தக்க வருமானத்தின் 1/5 பங்கு அல்லது ஏற்பட்ட உண்மைச் செலவினத்தில் எது குறைவோ அத்தொகைக்கு மட்டுப்படுத்தப்படுகின்றது.
- (v) உப பந்தி 1 இன் விடயம் 1. (vi) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு தொடர்பிலான கழிப்பனவானது ரூபா.100 மில்லியன் அல்லது ஏற்பட்ட உண்மைச் செலவினத்தில் எது குறைவோ அத்தொகைக்கு மட்டுப்படுத்தப்படுகின்றது.
- (vi) உப பந்தி 1 இன் (viii) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு தொடர்பிலான கழிப்பனவானது ரூபா. 25 மில்லியன் அல்லது ஏற்பட்ட உண்மைச்



செலவினம் இரண்டிலும் எது குறைவோ அத்தொகைக்கு மட்டுப்படுத்தப்படுகின்றது.

- (vii) உப பந்தி 1 இன் (ix)இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு தொடர்பிலான கழிப்பனவானது ரூபா 10 மில்லியன் அல்லது ஏற்பட்ட உண்மைச் செலவினம் இரண்டிலும் எது குறைவோ அத்தொகைக்கு மட்டுப்படுத்தப்படுகின்றது.
- (viii) விடயம் 1.(xii) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு தொடர்பிலான கழிப்பனவானது ரூபா 10 மில்லியன் அல்லது ஏற்பட்ட உண்மைச் செலவினம் இரண்டில் எது குறைவோ அத்தொகைக்கு மட்டுப்படுத்தப்படுகின்றது.
- (ix) விடயம் 1.(xiii) மற்றும் 1.(xiv) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு தொடர்பிலான கழிப்பனவானது தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவாயின் 25% அல்லது ஏற்பட்ட உண்மைச் செலவினத்தில் எது குறைவோ அத்தொகைக்கு மட்டுப்படுத்தப்படுகின்றது.
- (x) விடயம் 1.(xiii) மற்றும் 1.(xiv) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவு தொடர்பிலான கழிப்பனவானது மதிப்பிடத்தக்க வருமானத்தின் 1/3 பங்கு அல்லது ரூபா.300,000,000 இரண்டில் எது கூடவோ அதற்கு மட்டுப்படுத்தப்படுகின்றது.

3. கழிப்பனவுசெய்யப்படாத தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவுகளை முன்கொண்டு செல்லுதல்:

குறித்துரைக்கப்பட்ட ஏதேனும் தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவில் ஏதேனும் மீதி காணப்படுமாயின்:

- உப பந்தி 1 இன் விடயம்(i), (ii), (iv)(A), (iv)(B) (vi), (vii), (viii), (ix), (xi) மற்றும் (xv)ஆனது தகைமைவாய்ந்தகொடுப்பனவின் முழுத்தொகையும் கழிப்பனவு செய்யப்படும் வரையில் முன்கொண்டு செல்லப்படவும் கழிப்பனவு செய்யப்படவும் முடியும்.
- விடயத்தின் 75% உப பந்தி 1 இன் (viii) மற்றும் (xiv)என்பன மூன்று வருட காலப்பகுதியில் சமமான தொகையில் முன்கொண்டு செல்லப்படவும் கழிப்பனவு செய்யப்படவும் முடியும்.
- மேற்குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்கள் தவிர்ந்த வேறு ஏதேனும் விடயமானது முன்கொண்டு செல்லப்பட முடியாது.

9. கூடு 140- தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவுகளின் மொத்தம்

அட்டவணை 2 இன் கூடு E இலுள்ள மொத்த தொகையானது வருமான வரி விபரத்திரட்டின்கூடு 140 இல் பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

10. கூடு 150- வரி விதிக்கத்தக்க வருமானம்

வரி விதி வருமானமானது வரி மதிப்பிடத்தக்க வருமானம் மற்றும் கழிக்கத்தக்க தகைமைவாய்ந்த கொடுப்பனவுகள் ஆகிய இரண்டுக்குமிடையிலான வேறுபாட்டினைக் குறிக்கின்றது. கூடு 130 இலுள்ள தொகையிலிருந்து கூடு 140 இலுள்ள தொகையினைக் கழிப்பனவு செய்து கூடு 150 இலுள்ள பெறுபேற்றில் பதிவு செய்தல். “பூச்சியத்தினைப்” பதிவு செய்கின்ற போது வரி விதிக்கத்தகு வருமானமானது எதிர்மறைத் தொகையாக இருக்க முடியாது என்பதனைக் கவனத்தில் கொள்க.



11. கூடு 160- சாதாரண வீதங்களல்லாத ஏனைய வீதங்களில் விதிக்கத்தக்க வருமான வரி மீதான வரி (விசேட வரி வீதங்கள்) (அட்டவணை 5)

உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் இரண்டாம் அட்டவணையின் பகுதி -B இல் விதித்துரைக்கப்பட்ட ஏதேனும் வீதமல்லாத வீதங்கள் பிரதிபலிக்கின்ற விசேட வரி வீதங்கள் மற்றும் அத்தகைய விடயங்களில் சில கீழே நிரல்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

- 1) கல்விசார் சேவைகளிலிருந்தான இலாபங்கள் 10% இல் வரி அறவிடத்தக்கவையாகும்.
- 2) உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 16 ஆம் பிரிவில் குறித்துரைக்கப்பட்ட விவசாயம் சார்ந்த பணிப்பொறுப்புக்களிலிருந்தான இலாபங்கள் 10% இல் வரி அறவிடத்தக்கவையாகும். (பிரிவு 48A)
- 3) விவசாயம், விலங்குணவுத் தயாரிப்பு, சுற்றுலா மற்றும் நிருமாண வேலைகளிலிருந்தான இலாபங்கள் (உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 46 ஆம் பிரிவு) 12% இல் வரி அறவிடத்தக்கவையாகும்.
- 4) தகைமைவாய்ந்த ஏற்றுமதி இலாபங்கள் வருமானம் என்பன (உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 51 மற்றும் 52) 12% இல் வரி அறவிடத்தக்கவையாகும்.
- 5) எழுநூற்றி ஐம்பது மில்லியன் ரூபாய்களை விஞ்சாத வருடாந்த புரள்விலான பணிப்பொறுப்பொன்று (வாங்குதல் மற்றும் விற்பனை தவிர்ந்த) (உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 59B) 12% இல் வரி அறவிடத்தக்கதாகும். (பிடிப்புக் கம்பனி, துணைக் கம்பனி அல்லது கம்பனிகள் குழுமத்திலுள்ள இணைக்கம்பனியொன்றுக்கு ஏற்புடையவையல்ல)
- 6) மூலதன தொழில் முயற்சிக் கம்பனியொன்று 12% இல் வரி அறவிடத்தக்கதாகும்.
- 7) அலகு நம்பிக்கைப் பொறுப்புக்கள், பரஸ்பர நம்பிக்கை நிதியங்கள் அல்லது அலகு நம்பிக்கைப் பொறுப்பு முகாமைத்துவமானது அதன் வரி விதிக்கத்தக்க வருமானத்தின் 10% இல் வரி அறவிடத்தக்கதாகும்.
- 8) ஏதேனும் மதுபானம் அல்லது புகையிலையின் தயாரிப்பு மற்றும் விற்பனை அல்லது இறக்குமதி மற்றும் விற்பனை மற்றும் ஏதேனும் லொத்தர் அல்லது பந்தய அல்லது சூதாட்ட நடவடிக்கையினை மேற்கொள்வதன் மூலமான இலாபங்கள் மற்றும் வருமானம் என்பன 40% இல் வரி அறவிடத்தக்கவையாகும்.
- 9) உள்நாட்டில் தயாரிக்கப்படும் கைத்தறி உற்பத்திகளின் தயாரிப்பிலிருந்தான இலாபங்கள் 12% இல் வரி அறவிடத்தக்கவையாகும்.
- 10) சுகாதார நலன் பேணல் சேவைகளிலிருந்தான இலாபங்கள் 12% இல் வரி அறவிடத்தக்கவையாகும்.
- 11) தேயிலை ஏற்றுமதியாளருடன் கூட்டு முயற்சியொன்றினை தாபித்துள்ள தேயிலை பயிர்ச் செய்கையாளர்கள் அல்லது தயாரிப்பாளர் ஒருவரின் இலாபங்கள் 12% இல் வரி அறவிடத்தக்கவையாகும்.
- 12) கோழிப் பண்ணைகளிலிருந்தான இலாபங்கள் 10% இல் வரி அறவிடத்தக்கவையாகும்.



- 13) ஏற்றுமதி நோக்கிலான கம்பனியொன்றினால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருட்களின் விற்பனையிலிருந்தான இலாபங்கள் மற்றும் வருமானம் 12% இல் வரி விதிக்கத்தக்கவையாகும். (பிரிவு 56 A)
- 14) வெளிநாட்டு கப்பல்களுக்கான பொருட்கள் அல்லது சேவைகளின் வழங்கலிலிருந்தான இலாபங்கள் 12%இல் வரி அறவிடத்தக்கவையாகும்.(பிரிவு 56B)
- 15) உடன் பதிவு செய்து கொண்டுள்ள தைத்த ஆடைகளின் ஏற்றுமதியாளருக்கான ஏதேனும் தைத்த ஆடைகளின் பெறுமதி மேம்படுத்தலின் பெறுபேறாக ஏதேனும் தைத்த ஆடைகள் அல்லது ஏதேனும் வேறு சேவை ஒருங்கிணைப்பு வழங்கலிலிருந்தான இலாபங்கள் மற்றும் வருமானம் 12% இல் வரி அறவிடத்தக்கதாகும். (பிரிவு 58)

விசேட வரி வீதத்தில் அறவிடத்தக்க வரி விதிக்கத்தக்க வருமானத்தின் பகுதி மற்றும் வரி விதிக்கத்தக்க வருமானத்தின் அத்தகைய பகுதிக்கு ஏற்புடைய குறித்த வரி என்பன அட்டவணை 5 இலுள்ள உரிய கூட்டினுள் தெளிவாக குறிப்பிடப்படுதல் வேண்டுமென்பதனைத் தயவுசெய்து கவனத்தில் கொள்க.

விபரத்திரட்டின் 160 ஆம் கூட்டிலுள்ள அட்டவணை 5 இன் கூடு 160.06 இலுள்ள தொகையினைப் பதிவு செய்க.

12. கூடு 170- வரி விதிக்கத்தக்க வருமானத்தின் மீதி மீதான வரி

வரி விதி வருமானத்தின் மீதி மீதான வரியானது பின்வருமாறு கணிப்பிடப்படுதல் வேண்டும்.

- (1) ரூபா 5,000,000 – இணை விஞ்சாத தயாரிப்பு மற்றும் சேவை வியாபாரத்தில் ஈடுபடுகின்ற ஏதேனும் கம்பனி தவிர்ந்த கம்பனிகள் –

கம்பனியொன்றின் (நம்பிக்கைப் பொறுப்பு, பரஸ்பர நம்பிக்கை நிதியம், மூலதன தொழில் முயற்சி கம்பனி அல்லது பிடிப்புக் கம்பனி, துணைக் கம்பனி அல்லது கம்பனிகள் குழுமமொன்றின் இணைக் கம்பனியொன்றின்) வரி விதி வருமானமானது ரூபா 5,000,000 இணை விஞ்சாதிருப்பின், அதன் வரி விதி வருமானத்திற்கு ஏற்புடையதான வருமான வரி வீதமானது 12% ஆகும்.

- (2) சட்டத்தின் வேறு ஏதேனும் ஏற்பாடுகளில் விதித்துரைக்கப்பட்ட மேலே விடயம் (1) அல்லது சலுகை வரி வீதத்தின் கீழ் உள்ளடங்காத கம்பனிகள்;

சட்டத்தின் வேறு ஏதேனும் ஏற்பாடுகளின் கீழான ஏதேனும் விதித்துரைக்கப்பட்ட வரி வீதத்தின் கீழ் வரி விதிக்கப்படத்தக்கதன்றாலொழிய அத்தகைய கம்பனியின் இலாபங்களும் வருமானமும் 28% இல் வரி விதிக்கத்தக்கவையாகும்.

எவ்வாறாயினும், மிகை வரி விதி வருமானத்திற்கும் அதிகமான வரியின் அத்தகைய பகுதியின் 12 ஆம் பந்தியின் விடயம் (1) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட கம்பனியொன்றின் மிகை வரி விதி வருமானத்திற்கும் அதிகமாக இருக்கின்ற ரூபா 5,000,000 இற்கு மேற்பட்ட மிகை வரி விதி வருமானத்திற்கும் சேரக் கூடிய வரியாக (உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் கீழ் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டது) இருப்பின் அது கவனத்தில் கொள்ளப்படமாட்டாது.



உதாரணம்: வரி விதி வருமானம் ரூபா 5,800,000/- எனில், செலுத்தத்தக்க வரித் தொகையானது -

28% இல் ரூபா 5,800,000 வரி விதி வருமானத்தின் மீதான வரி	=	1,624,000
12% இல் ரூபா 5,000,000 மீதான வரி	=	600,000
ரூபா 5 மில்லியனுக்கு மேற்பட்ட வரித் தொகைக்கு மேற்பட்ட வரியின் மிகை		1,024,000 (A)
ரூபா 5,000,000 இற்கு மேற்பட்ட வரி விதி வருமானம்	=	(5,800,000 - 5,000,000)
		800,000 (B)

(அ) > (ஆ); என்ற வகையில்,

செலுத்தத்தக்க வரி	=	(ரூபா 5,000,000 மீதான வரி + ரூபா 5,000,000 இற்கு மேற்பட்ட வரி விதி வருமானம்)
	=	(600,000 + 800,000)
	=	<u>ரூபா.1,400,000/-</u>

மொத்த வரி விதிக்கத்தக்க வருமானமானது 28% இல் விதிக்கப்படுமாயின், ரூபா 5,000,000 இனை விஞ்சுகின்ற ஆனால், ரூபா 6,111,111 இனை விஞ்சாத அத்தகைய வரி வருமானத்தின் பின்னரான செலுத்தத்தக்க வரித் தொகையானது ரூபா 5,000,000 மற்றும் ரூபா 600,000 இனை விஞ்சுகின்ற வரி விதிக்கத்தக்க வருமானத் தொகையாகும்.

ஆனால், 28% இல் வரி விதிக்கத்தக்கதாக மொத்த வரி விதி வருமானமாக இருக்குமிடத்து, இந்த முறையானது ஏற்புடையதாகாது.

(3) ஏற்புடையதாக இருக்குமிடத்து, பின்வரும் சலுகை வரி வீதங்கள், பிரிவு 48 இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட ஏதேனும் வியாபாரங்களுக்கு ஏற்புடையவையாகும்:

- 2008/04/01 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதன் பின்னர் ஆரம்பமாகும் வரி மதிப்பீட்டாண்டொன்றில் இருக்கின்ற வருமான வரியிலிருந்து விலக்களிப்புப் பெறுகின்ற இலாபங்கள் மற்றும் வருமானங்களுக்கான காலப்பகுதியின் இறுதியினை உடனடுத்துவரும் வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்கு ஏற்புடையதான வரி வீதங்கள் - 5%
- முதலாவது பிந்திய விலக்களிப்பு வருடத்தின் இறுதியில்- 10%
- இரண்டாவது பிந்திய விலக்களிப்பு வருடத்தின் இறுதியில்- 15%

13. கூடு 180- மொத்தப் பங்கிலாபங்கள் மீதான வரி (அட்டவணை 3)

(1) விலை கூறப்பட்ட பொதுக் கம்பனியோ அல்லது வேறு ஏதேனும் கம்பனியோ என்பதனைப் பொருட்படுத்தாது ஒவ்வொரு வதிவுள்ள கம்பனியும் (அலகு நம்பிக்கைப் பொறுப்பு அல்லது பரஸ்பர நிதியமல்லாத),வரி மதிப்பீட்டாண்டு காலப்பகுதியில் அதன் பங்குதாரர்களுக்கு விநியோகிக்கப்படும் மொத்த பங்கிலாபத் தொகையின் மீது 10% இற்கு சமமானதாக வருமான வரியினைச் செலுத்துமாறு கோரப்படுகின்றது.



- (2) எவ்வாறாயினும், “உரியபகுதி” தவிர்ந்த இலாபங்களில் அத்தகைய இலாபமானது விநியோகிக்கப்படுகின்றபோது வரி செலுத்துமாறு கோரப்படுவதில்லை. உரிய பகுதி என்பது விநியோகிக்கப்பட்ட ஏதேனும் பங்கிலாபத்திலிருந்தான கழிப்பனவின் பின்னருள்ள மொத்த பங்கிலாபங்களின் மீதியினைக் குறிக்கின்றது.
- அ) பிரிவு 7 இன் பந்தி (a) இன் கீழான வருமான வரியிலிருந்து விலக்களிப்புப் பெறுகின்ற ஏதேனும் கம்பனி அல்லது ஆட்கள் குழுமம்;
- ஆ) பிரிவு 7 இன் உப பந்தி (c) இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட ஏதேனும் உள்ளூர் அதிகாரசபை அல்லது அரசாங்க நிறுவனம்
- இ) அலகு நம்பிக்கைப் பொறுப்பு அல்லது பரஸ்பர நிதியம்;
- ஈ) அத்தகைய பங்குலாபம் தொடர்பில் பிரிவு 10 இன் கீழ் வருமான வரியிலிருந்து விலக்களிப்புப் பெறுகின்ற எவரேனும் பங்குதாரர்; அல்லது
- உ) ஏதேனுமொரு கூட்டுறவுச் சங்கம்
- ஊ) அபி வெனுவென் அபி நிதியம் அல்லது,
- எ) இன்னொரு வதிவுள்ள கம்பனியிடமிருந்து பெறப்பட்ட ஏதேனும் பங்கிலாபத்திலிருந்து
- (3) ஒவ்வொரு வதிவுள்ள கம்பனியும் பங்குதாரரிடமிருந்தான அத்தகைய பங்கிலாபங்கள் மீது வரி விதிப்பனவினை மேற்கொள்வதற்கான அதிகாரத்தினைக் கம்பனிகள் கொண்டிருக்காத போதிலும், பங்குகள் அல்லது தொகுதிக் கடன்கள் வடிவில் விநியோகிக்கப்பட்ட ஏதேனும் பங்கிலாபம் மீது 10% வரியினைச் செலுத்துவதற்கு தேவைப்படுத்தப்படுகின்றது.
- (4) கம்பனியானது செலுத்தப்பட்ட நேரத்தில் பங்கிலாபத்திலிருந்து வரியைக் கழிப்பனவு செய்வதற்கு தேவைப்படுத்தப்படுகின்றது. குறித்த ஆண்டு காலப்பகுதியில் பல்வேறு பங்கிலாப விநியோகங்களின் போது ஒவ்வொரு விநியோகத்திற்கும் அட்டவணை 6 இன் பிரதிகளை (போட்டோ பிரதிகள்) தனியாக பூர்த்தி செய்தல் வேண்டும்.
- (5) கம்பனியானது விநியோக திகதியிலிருந்து 30 நாட்களினுள் உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு மேலே விடயம் 2 இல் குறித்துரைக்கப்பட்ட பங்கிலாபங்கள் மீது வரி விதிப்பனவினை மேற்கொண்டு அவ்வாறு கழிப்பனவு செய்யப்பட்ட வரியினை அனுப்பி வைக்குமாறு தேவைப்படுத்தப்படுகின்றனர். மேலும், பங்கிலாபம் மீதான விபரத்திரட்டினை வருடத்திற்கு இரண்டு முறை அனுப்பி வைக்குமாறும் தேவைப்படுத்தப்படுகின்றது. அதாவது ஒக்டோபர் 01 ஆம் திகதியிலிருந்து மார்ச் 31 ஆம் திகதி வரையில் விநியோகிக்கப்பட்ட பங்கிலாபங்கள் தொடர்பில் ஏப்ரல் 30 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்பாக மற்றும் ஏப்ரல் 31 இலிருந்து செப்ரெம்பர் 30 வரையில் விநியோகிக்கப்பட்ட பங்கிலாபங்கள் தொடர்பில் ஒக்டோபர் 31 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்பாக அனுப்பி வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.

விபரத்திரட்டு 190 இலுள்ள கூட்டினுள் அட்டவணை 6இன் கூடு 180.7 இலுள்ள தொகையானது பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.



14. கூடு 190- அனுப்புதல்கள் மீதான வரி (அட்டவணை 6A)

அனுப்புதல்கள் மீதான வரியானது வதிவல்லா கம்பனிகளுக்கு மட்டுமே ஏற்படையதாகும் என்பதுடன், குறித்த ஆண்டு காலப்பகுதியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட மொத்த அனுப்புதல்களின் மீது 10% இல் கணிப்பிடப்படுகின்றது.

- “அனுப்புதல்கள்” என்பது - பெறப்பட்ட பங்கிலாபங்களில் அனுப்பி வைக்கப்பட்ட தொகை தவிர்ந்த வரி விதிப்பனவு செய்யக்கூடிய இலாபங்கள் மற்றும் வருமானத்தில் அனுப்பி வைக்கப்பட்ட அல்லது வெளிநாடுகளில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட தொகைகள்
- வெளிநாட்டு விற்பனை சம்பாத்தியங்கள் மற்றும் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்ட பொருட்களின் வெளிநாட்டில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட சம்பாத்தியங்கள்; என்பவற்றினைக் குறிப்பிடுகின்றது.

விபரத்திரட்டின் கூடு 190 இலுள்ள அட்டவணை 6A இன் கூடு 190.06 இலுள்ள தொகியனைப் பதிவு செய்க.

15. கூடு - 200-பகிரத்தக்க இலாபங்கள் மீதான வரி (அட்டவணை 3A)

பகிரத்தக்க இலாபங்களை அட்டவணை 6Bஇன் கூடு 200.01 இலுள் பதிவு செய்க.

பகிரத்தக்க இலாபம் என்பது, 2014/15 வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்கான கம்பனியின் புத்தக இலாபங்கள்;

- i. 2014/15 வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்கான வரி விதிக்கத்தக்க வருமானம் மீது செலுத்தத்தக்க வருமான வரி
- ii. 2014/15 இலுள்ள ஏதேனும் காணி அல்லது வேறு ஏதேனும் மூலதனச் சொத்து கொள்ளலில் கம்பனியினால் ஏதேனும் செலவு ஏற்பட்டிருப்பின், மற்றும்
- iii. புத்தக இலாபங்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள ஏதேனும் மூலதனச் சொத்தின் மீள் மதிப்பீடு மீதான ஏதேனும் கருத்தியல்பான இலாபம்,

என்பவற்றின் கூட்டுத்தொகையினால் குறைக்கப்பட்ட மற்றும்,

- i. 2014/15 இல் கொள்ளல் செய்யப்பட்ட மூலதனச் சொத்துக்கள் தொடர்பிலான புத்தகப் பெறுமதியில் கழிப்பனவு செய்யப்பட்ட ஏதேனும் தேய்மான படி மற்றும்
- ii. புத்தக இலாபங்களில் உள்ளடக்கப்பட்ட மூலதனச் சொத்துக்களின் மீள் மதிப்பீடு மீதான ஏதேனும் கருத்தியல்பான நடடம் என்பவற்றினால் அதிகரிக்கப்பட்ட தொகையைக் குறிப்பிடுகிறது.

2014/15 வரி மதிப்பீட்டாண்டின் விநியோகிக்கத்தக்க இலாபங்களில் பகிரப்பட்ட மொத்த பங்கிலாப தொகையினை கூடு 200.02 இல் 2015 செப்ரெம்பர் 30 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்பாக பதிவு செய்க.



2014/15வரி மதிப்பீட்டாண்டில் பகிரத்தக்க இலாபங்களின் 10% இற்குச் சமமான தொகையினை அதாவது கூடு 200.01 இலுள்ள தொகையினை 1 இல் பதிவு செய்க.

2014/15வரி மதிப்பீட்டாண்டில் விநியோகிக்கத்தக்க இலாபத்தின் 33 1/3 % இற்குச் சமமான தொகையினை அதாவது கூடு 200.01 இலுள்ள தொகையினை கூடு 200.04 இல் பதிவு செய்க.

கூடு 200.02 இலுள்ள தொகைக்கெதிராக கூடு 200.04 இலுள்ள தொகையின் மிகையினை கூடு 200.05 இல் பதிவு செய்க.

பின்னர், கூடு 200.02 இலுள்ள தொகையானது கூடு 200.03 இலுள்ள தொகையினை விடக் குறைவாக இருக்குமாயின், பகிரத்தக்க இலாபம் (மிகை) மீது செலுத்தத்தக்க வரித் தொகையினைக் கணிப்பீடு செய்து (அதாவது கூடு 200.05 இலுள்ள தொகையின் 15%) கூடு 200.06 இல் பதிவு செய்க.

கூடு 200.02 இலுள்ள தொகையானது, கூடு 200.03 இலுள்ள தொகையிலும் பார்க்க பெரியதாக இருப்பின், பின்னர் பகிரத்தக்க இலாபம் மீது செலுத்தத்தக்க வரி எதுவும் இல்லாதிருப்பின், கூடு 200.06 இல் பூச்சியத்தினைப் பதிவு செய்க.

அட்டவணை 3A இன் கூடு L இலுள்ள தொகையானது, விபரத்திரட்டின் 406 ஆம் கூட்டினுள் பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

16. கூடு 210—செலுத்தத்தக்க மொத்த வரி

அட்டவணை 7 இலுள்ள மொத்த தொகையானது (220.01 இலிருந்து 220.09 வரை) செலுத்தத்தக்க மொத்த வரியாக விபரத்திரட்டின் கூடு 210 இல் பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும்

17. கூடுகள் 220 - மொத்த வரி வரவுகள்

அட்டவணை 7 இலுள்ள ஒவ்வொரு கூடு தொடர்பான விளக்கமளிப்புக்கள் அதே ஒழுங்குமுறையில் கீழே தரப்படுகின்றன.

17.1. கூடு 220.01— செலுத்தப்பட்ட வரி அனுப்புதல்கள்

வதிவல்லாக் கம்பனிகளுக்கு ஏற்புடையதாகும்.

அட்டவணை 7 இன் கூடு 220.01 இல், அட்டவணை 6A இன் கூடு 190.06 இல் செலுத்தப்பட்ட வரி அனுப்புதலின் மொத்தத் தொகையினை பதிவு செய்க.

17.2. கூடு 220.02 - இரட்டை வரி நிவாரணம்

இலங்கையினால் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள இரட்டை வரி தவிர்ப்பு உடன்படிக்கை தொடர்பில் வெளிநாட்டில் செலுத்தப்பட்டுள்ள வரிக்காக அனுமதிக்கத்தக்க ஏதேனும் செலவானது கூடு 220.02 இல் உரிமை கோரப்படலாம்.

கோரிக்கையானது சான்றிதழினால் சான்றுப்படுத்தப்படல் வேண்டும் என்பதுடன், வெளிநாட்டு வரி செலவுடன் தொடர்புடைய அத்தகைய இலாபங்களின் அல்லது வருமானத்தின் அத்தகைய பகுதி மீதான வரித் தொகைக்கு மட்டுப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.



17.3. கூடு 220.03— கழிக்கத்தக்க பொருளாதார சேவைக் கட்டணம் (பொசேக)

கூடு 220.03 இலுள்ள பொருளாதார சேவைக் கட்டணத்தின் கழிப்பிடத்தக்கவாறான தொகையாக அட்டவணை 7 இன் கூடு E இல் பதிவு செய்யப்பட்ட தொகையினை இக்கூட்டில் பதிவு செய்க.

17.4. கூடு 220.04 – சுய மதிப்பீட்டு வரிக் கொடுப்பனவுகள்

குறித்த வரி மதிப்பீட்டாண்டுக்கான காலாண்டு தவணைக் கட்டணங்கள் மற்றும் இறுதிக் கொடுப்பனவாக சுய மதிப்பீட்டின் கீழ் செலுத்தப்பட்ட மொத்த வருமான வரித் தொகையினை மட்டும் பதிவு செய்க. (அதாவது, கூடு 412 இலுள்ள 2014/2015)

17.5. கூடு 220.05— செலுத்திய பங்கிலாப வரி

குறித்த ஆண்டு காலப்பகுதியில் கம்பனிகளினால் செலுத்தப்பட்ட பங்கிலாபம் மீதான வரி ஏதேனும் இருப்பின், இந்தக் கூட்டினுள் பதிவு செய்தல் வேண்டும்.

17.6. கூடு 220.06 – பகிரத்தக்க இலாபம் மீதான வரி

குறித்த ஆண்டு காலப்பகுதியில் கம்பனிகளினால் செலுத்தப்பட்ட பகிரத்தக்க இலாபம் மீதான வரி ஏதேனும் இருப்பின், இந்தக் கூட்டினுள் பதிவு செய்தல் வேண்டும்.

17.7. கூடு 220.07—வட்டி மீதான நிறுத்தி வைத்தல் வரி

இறுதியானதாக இல்லாத வட்டி மீதான ஏதேனும் நிறுத்தி வைத்தல் தொகையினைப் பதிவு செய்க.

17.8. கூடு 220.08 – தேசிய வரி வரவுகள்

கூடு 220.08 இலுள்ள பொருளாதார சேவைக் கட்டணத்தின் கழிக்கத்தக்க தொகையாக அட்டவணை 7B இன் கூடு D இலுள்ள இரண்டாம் தர சந்தை கொடுக்கல் வாங்கல்களிலிருந்தான ஏதேனும் வட்டி மீது ஏதேனும் தேசிய வரி வரவுத் தொகையினை பதிவு செய்க.

17.9. கூடு 220.09 –அதன் விபரணத்துடனான வேறு நிவாரணத் தொகையினைப் பதிவு செய்க.

விபரத்திரட்டு படிவம் அல்லது அட்டவணையில் எங்காவது கோரப்படாத ஆனால் கழிக்கத்தக்கதான வேறு ஏதேனும் வரி வரவு அல்லது நிவாரணம்(160 ஆம் பிரிவின் கீழ் செலுத்தப்பட்ட நிறுத்தி வைத்தல் வரி போன்ற), இந்தக் கூட்டினுள் பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும். உதாரணம். கருத்தியல்பான வரி செலவு போன்றவை. தயவு செய்து அத்தகைய கோரிக்கைகள் தொடர்பான முழுமையான விபரங்களை தனியானதொரு தாளில் வழங்குக.

18. கூடு 220.10 – மொத்த வரி வரவுகள்

கூடு 220.01 இலிருந்து 22.09 வரையிலான தொகைகளின் மொத்தம் விபரத்திரட்டின் அட்டவணை 7 மற்றும் கூடு220 இன் கூடு 220.10 இல் பதிவு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.



18.1. கூடு 230 அல்லது கூடு 240 - செலுத்தத்தக்க அல்லது மீளளிக்கத்தக்க வரித் தொகையினைக் கணிப்பீடு செய்தல்

கூடு 210 இலுள்ள தொகையானது கூடு 220 இலுள்ள தொகையினைக் காட்டிலும் பெரிதாக இருப்பின், இரண்டு தொகைகளுக்குமிடையிலான வேறுபாடானது செலுத்தத்தக்க தொகையாக கூடு 230 இல் பதியப்படுதல் வேண்டும். கூடு 220 இலுள்ள தொகையானது கூடு 210 இலுள்ள தொகையினைக் காட்டிலும் பெரிதாக இருப்பின், இரண்டு தொகைகளுக்குமிடையிலான கோரப்பட்ட மீளளிப்பாக, கூடு 240 இல் பதிவு செய்தல் வேண்டும்.

பிரிவு 2

விபரத்திரட்டின் பிரிவு 02 இல் வழங்கப்பட்டுள்ள உரிய கூடுகளில் புரள்வு, மொத்த இலாபம் மற்றும் விரிவான வருமானம் என்பவற்றை பதிவுசெய்தல் வேண்டும்.

பிரிவு 3

கம்பனியின் செயலாளர் அல்லது முதன்மை அலுவலர் மற்றும் முகாமைப் பணிப்பாளரின் பெயர் விபரத்திரட்டின் பிரிவு 2 இல் கட்டாயமாக வழங்கப்படுதல் வேண்டும். கம்பனியின் முகாமைப் பணிப்பாளர், பணிப்பாளரொருவர், செயலாளர் அல்லது முதன்மை அலுவலர் அவரின் பெயர் மற்றும் பதவிப் பெயர் குறிப்பிடுகின்ற விபரத்திரட்டில் கையொப்பமிடுமாறு (மற்றும் திகதி) வேண்டப்படுகின்றனர்.

உங்களுக்கு ஏதேனும் விளக்கம் அல்லது உதவுகை தேவைப்படுமிடத்து, 1944 எனும் இலக்கத்தினை அழைப்பதனுடாக உள்ளாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் அழைப்பு நிலையத்துடன் தொடர்பு கொள்ளவும்.

இந்த வழிகாட்டலின் சிங்கள மற்றும் தமிழ் மொழி மூலமான மொழிபெயர்ப்புக்களினை உள்ளாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் www.ird.gov.lk எனும் இணையத்தளத்திலிருந்து பதிவிறக்கம் செய்து கொள்ளலாம்.



බදු - වඩා හොඳ අනාගතයට
වරிகள் - වளமான எதிர்காலத்திற்காக
TAXES - FOR A BETTER FUTURE

உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்
கொழும்பு 02.